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Firmament

Stojac w pogodna noc pod wygwiezdzonym niebem

ma si¢ nieodparte wraZenie, Ze znajdujemy sie w srodku
ogromnej kulistej czaszy, do ktérej przymocowane

53 wszystkie gwiazdy. Skadinad wiemy, ze zadnej
czaszy, ,,sfery niebieskiej”, nie ma, ale czy mozna

si¢ o tym naocznie przekonaé¢? Otéz mozna,
aczkolwiek nie dostownie naocznie. Mianowicie Ziemia
W ciagu szesciu miesigcy wykonuje pét obiegu wokol
Storica, a wigc przemieszcza si¢ w przestrzeni na drugi
koniec srednicy swojej orbity, czyli o ok. 300 mln km.
Gdyby gwiazdy ,,siedzialy” na owej domniemanej
czaszy, nic praktycznie by si¢ nie zmienito, jezeli jednak
znajduja si¢ one w rozmaitych od nas odleglosciach,

to blizsze z nich powinny pozornie przesuna¢ sig na tle
dalszych — zupelnie jak bliskie drzewa na tle dalszych,
gdy idziemy przez las. Te przesuniecia (nazywane
,»paralaksami rocznymi’) wlasnie sie obserwuje i mierzy,
co jest nawet sposobem na wyznaczanie odlegtosci
gwiazd. Jednak paralaksy roczne nawet najblizszych
gwiazd sg bardzo male i dajgce si¢ zmierzy¢ dopiero

Z uzyciem bardzo precyzyjnych przyrzadéw. Okazalo
sig bowiem, Ze odlegloéci nawet tych najblizszych
gwiazd setki tysigcy razy przekraczajg rozmiary orbity
ziemskiej. Dlatego pierwszy pomiar paralaksy gwiazdy
udalo si¢ wykona¢ dopiero w 1838 r. (Bessel).
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Cyfry ujemne
Ktos moglby powiedzie¢, Zze nie ma zadnych cyfr
ujemnych; cyframi sa tylko 0,1,2, ..., 9. Jest ich

dziesie¢, a na dodatek wszystkie (oprocz zera)
sa dodatnie.
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Aby si¢ o tym przekonaé, zauwazmy, Ze nie musimy
teraz odréznia¢ dodawania od odejmowania.
Rzeczywiscie:

12134 = 121+34, 2345342 = 23454342 itd.
Zysk z tego taki, Ze mozemy teraz dodawania i
odejmowania wykonywaé w jednym ,,stupku”,

co zostalo pokazane obok.
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To prawda, ale przeciez mozna by okreshc sobie

i cyfry ujemne — odpowiadajace —1, , —9

i wynalez¢ dla nich stosowne oznaczenia, np. 1, o
I zapisywac liczby réwniez z ich uzyciem, np. 127

to ta sama liczba co — 127,

1231 = 1000—200+30—1 = 829, 3215 = —2805 itd.
Jak wida¢, teraz liczby mozemy zapisywa¢ nie tylko
Jjednym sposobem. Ale czy ten luksus daje jakies
istotne korzysci? Oczywiscie!
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Mozliwosé zapisywania liczby wieloma sposobami
pozwala tez ,,zaoszczedzi¢” na znajomosci tabliczki
mnozZenia — wystarczy znac jg tylko ,,do pieciu”,

a mnozy¢ i dzieli¢ wszystkie liczby. Po prostu zapiszemy
mnozone czy dzielone liczby tak, by w ich zapisie
wystgpowaly tylko cyfry 4.3 .., 8 51 dopiero wtedy
wykonamy dzialanie,
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A moze umiecie wskazac jeszcze jakies zalety uzywania
ujemnych cyfr? Napiszcie.
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